

本期关注 查铺查哨

从细节入手落实日常制度

——基层部队依法开展查铺查哨的一组见闻

编者按 查铺查哨是基层一项经常性基础性工作,对于培养官兵备战观念、正规有序开展练兵备战至关重要。实践中,个别单位仍存在查铺查哨“走过场”、“擦边球”的现象。纪之不严,必生怠惰。查铺查哨若不能发挥

应有效能,不仅不利于全面掌握官兵在位就寝和重要点位安全情况,还可能引发脱岗漏岗等问题。因此,各部队要持续组织官兵加强相关条令法规学习,强化法治意识、责任意识,依法严格组织工作,切实提高战斗力水平。

严格执行规定 杜绝应付差事

■马海忠 邓磊

凌晨时分,东部战区陆军某旅野外驻训点内,某连干部章霖杰正在这个帐篷检查人员在位和就寝情况。随后,他来到兵器室和营门,对夜间岗哨履职尽责和使用口令情况进行检查。确认无异后,他在查铺查哨登记本上写下检查时间并签名。
“查铺查哨在条令中有明确规定,是检验干部骨干责任心的一项细致工作。”章霖杰说,当前连队正在外驻训,人员管控和安全风险压力较大,干部骨干按照法规要求,严格开展查铺查哨,认真履职尽责,才能打好安全管理基础。
该旅部队管理科科长告诉笔者,此前有一次,机关检查组到某连检查时发现,时间还未到后半夜,登记本上已经出现了后半夜的查铺查哨记录。原来,

那段时间因集训等各项任务接连展开,该连在位干部较少,个别干部为图省事,在第一次查铺查哨后不久,还不到规定时间便提前进行第二次检查,并在登记本上签了名。
“内务条令明确,连队应当组织进行查铺查哨,每夜不少于2次,其中1次必须在熄灯后2小时至次日起床前1小时之间进行。”这名科长介绍,条令规范的查铺查哨时间突出“下半夜”和“随机性”,是为了提醒哨兵时刻保持警惕,确保遇到各种突发情况能够及时发现、快速反应,在落实中决不能有一丝懈怠。检查组对相关干部进行了严肃批评,责令连队认真整改,严格按照要求规范落实查铺查哨制度。
旅党委在随后调研中发现,不查、

漏查、不按规定时间查铺查哨等违反相关规定的现象仍时有发生。比如,有的干部在恶劣天气减少查铺次数或放松要求;有的晚上常加班,就把查铺查哨的时间固定在睡觉前和起床后;有的查哨不问口令靠“刷脸”,只图签字不干事……
剖析此类问题,表面看是思想作风不实、自我要求不严,实则是法治意识薄弱,对法规制度缺少敬畏,此外还说明监督体系不够完善。该旅很快组织“条令整训月”活动,对违反条令条例的典型案进行剖析讨论,强化官兵尊法守法意识。针对部队点位分散的实际,他们建立完善“机关科室按班倒、逐个点位过一遍、重点目标重点查”的机关夜查制度,督导基层依规开展查铺查

哨,并将落实情况纳入每日交班、双争讲评内容。
旅机关还了解到,由于驻训期间部分岗哨点位设置不够科学,加重了基层干部骨干查铺查哨压力。在广泛听取意见建议后,他们对布局不合理的哨位重新调整合并,更新执勤设备,加强执勤通联,在每个哨台张贴哨兵职责和查铺查哨流程规范,确保哨兵执勤、干部查哨正规有序。
“依规开展查铺查哨,有利于守住安全管理底线,保证驻训正规有序开展。”该旅领导告诉笔者,此次驻训,他们严抓干部查铺查哨制度落实,及时将各单位查铺查哨发现的问题隐患梳理汇总,下发安全借签预防,有效提升了驻训部队安全管理质效。



张馨月绘

“某营干部查铺查哨细致认真,哨兵警惕性强,实现了对驻训地周边的有效管控。”前不久,在海军某旅周讲评会上,部队管理科参谋对最近一周的夜查情况进行讲评通报,对某营各级履职尽责的表现表示肯定。

前期,该营个别营领导曾因人“代查”受到批评。部队驻训期间,宿营地、野战车场、仓库岗哨点位比较分散,检查一次要占用较多时间。那一次,正值旅队组织集训,该营一名领导白天忙着抓训练,晚上还要利用熄灯后的时间组织骨干进行讨论研究,有一次实在忙不过来,便委托营部几名骨干代替他进行查铺查哨。

“干部实施查铺查哨,是为了更好掌握战士在位、就寝秩序和重要点位安全状况,督促执勤哨兵保持警惕,防止脱岗漏岗问题发生。”发现问题后,部队管理科科长对这名营领导进行批评教育时说,在制度落实方面打折扣,不仅损害法规严肃性,还会影响党员干部的形象威信,更可能导致哨兵产生思想松懈,为部队练兵备战和安全管理埋下隐患。

以纠正问题为契机,该旅进一步明确,查铺查哨是条令规定的一项日常制度,也是基层干部必须履行的职责,各级主管、干部必须严格按照条令规定的时间、频次组织查铺查哨。机关不定时对查铺查哨制度落实情况组织检查,经常性进行提醒,确保条令条例真正落到实处、发挥实效。

今年驻训期间,旅队督导各营建立完善主管查铺查哨考勤机制,为驻训点各个哨位制作“责任监督卡”,明确各哨位负责人及查铺查哨的日期和次数,轮流排班、压实责任;细分各级干部在查铺查哨时的具体职责、方式方法及注意事项,确保官兵能够更好地各司其职、各尽其责。机关人员全程跟进,对落实查铺查哨工作出现的问题及时指出、立查立改。

最近一次机关抽查中,检查人员翻开某营岗哨执勤登记本进行对照检查,发现该营各点位每周至少有两次

依规落实制度 杜绝随意变更

■夏泽华 郑柏蓉

以上主管检查记录,且检查时间多在深夜哨兵容易放松警惕的时候。通过认真查岗查哨,增强了官兵安全防范意识与履职尽责能力,助推了部队战斗力提升。

认真履职尽责 杜绝分心走神

■黄薇薇 赵一鸣

“机关按照条令规定内容进行查哨,我们能够心无旁骛站岗执勤,时刻保持警惕,不用再分心忙其他事务……”近日,北京卫戍区某团下士小孟在交流讨论中的心里话引发官兵共鸣。
这样的改变源于此前一次机关查铺查哨的经历。当时,该团政治工作处主任带队组织夜查时发现,检查人员已经快要走到某连队楼前,个别站岗执勤的哨兵却没有第一时间作出反应,而是盯着一本“小册子”念念有词。
“前几天机关干部查铺查哨时,

顺便抽问了哨兵一些应知应会知识,有战友没有及时回答出,被要求继续加强学习。”了解情况后,这名哨兵解释说,大家白天训练工作任务较重,为了避免再出现类似情况,只好利用夜晚站岗时间背记应知应会相关内容。
检查组返回机关后了解到,那段时间各级传达了一些文件通知,需要官兵学习掌握的内容较多,为了提高学习效率,机关相关部门就汇总制作了一本学习手册供基层学习。由于机关白天事务繁忙,很难抽出时间专门了解基层官兵的学习

掌握情况,于是个别机关干部就选择利用查铺查哨时机“搭车”进行抽查。
“哨兵执勤需要集中精力监视警戒区,一心多用的情况下很难保持应有警惕性,这种舍本逐末的做法不可取。”弄清楚来龙去脉,团领导立即叫停了此类行为。
“机关督导基层落实各项工作应当科学依法、有章可循,不能为图自己方便干扰基层执勤等重要工作。”该团党委以此事为契机,专门组织机关和基层官兵学习相关条令法规,明确查铺查哨的内容和检查重点。结合具体实践,他们梳

理总结夜间重要点位及易出现的安全问题清单,下发给干部和执勤人员。
认真反思后,机关相关部门从加强工作统筹入手,科学安排本部门工作和基层工作,并督导基层充分利用零散时间、灵活方式,运用案例分析、漫画视频等形式,帮助官兵提升学习质效,从而让哨兵集中精力站岗执勤。
前不久,该团夜间临机对某连组织了一次应急训练,面对突发情况处置,该连哨兵牢记流程预案,合理应对,成功处置了“险情”。



联合普法进军营

■陈熙熙 本报记者 岳雨彤

“我的父亲骑车途中发生车祸,交警认定对方负事故全部责任,但肇事方拒绝赔偿,我们该怎么办?”“农村宅基地纠纷有哪些解决渠道?”……连日来,解放军总直属军事法院和解放军总直属军事检察院组成宣讲小组,走进多家驻京部队,联合开展“民法典宣传月”主题送法活动。活动现场,官兵们咨询的各类问题得到法官、检察官的面对面精准答复。
在军委机关事务管理总局宣讲现场,宣讲小组成员分别围绕民法典合同编、侵权责任编和军人权益维护等内容开展宣讲。“网购商品存在与宣传不符、质量瑕疵等问题怎么办?”“自

家门口安装摄像头,是否侵犯邻居隐私?”“涉军维权具体程序是什么?”……宣讲内容针对性强、贴近生活,在场官兵边记录边思考,并结合生活实际现场提问。
“学好用好民法典在实际生活中不仅能够保护我们的合法权益,还有助于养成自觉守法的意识,形成遇事找法的习惯,培养解决问题靠法的意识……”宣讲活动结束后,在场官兵踊跃分享学习感悟。
参加活动的检察官熊鹰感言,通过一次次普法活动,民法典精神在润物无声中扎根官兵心底。“如今,我们接到的

咨询越来越多,官兵主动寻求法律援助的意识越来越强。”
“探索更广泛更直接更有效的普法教育形式,让法治理念直抵兵心、直抵人心,法治军营建设才能行稳致远。”相关领导介绍,他们与地方法院、检察院展开交流,分享司法经验成果,共同探讨常态化法律服务机制建设,不断推动军地资源共享、法治共建。
据了解,此次“民法典宣传月”活动通过海报展览、赠送图书、现场答疑、普法宣讲等形式,掀起学习宣传民法典热潮,共同促进尊法学法守法用法在军营蔚然成风。

做官兵身边的法律专家

■孟瑞琦 杜超凡

“没想到事情解决得这么快,真心感谢你的帮助……”前不久,得知赔偿金已经到账,第78集团军某旅中士小张激动地向该旅一级上士马士伟表达谢意。
去年,小张父亲因交通事故受伤,在某医院接受治疗,由于医院治疗方式不当导致病情恶化,产生的巨额医药费让小张一家焦头烂额。在了解事情经过后,马士伟指导小张和家人联系相关机构进行医疗鉴定,为他们讲清维权流程,最终帮助小张和家人取得合理赔偿。
多年前,马士伟家人与开发商产生纠纷,因缺乏法律知识,多次协商没有结果。焦急之时,一名法律专业毕

业的旅队干部帮助他解决了难题,令他萌生了学习法律知识帮助战友维权的念头。
在完成本职工作的同时,马士伟利用业余时间自学,并通过了国家统一法律职业资格证书,取得法律职业资格证书。为了拓宽知识面,他报名参加各类军队律师培训,积极参加网课学习,并向法律专家请教;为了提高专业能力,他收集各类案件庭审录像,并利用休息时间前往驻地法院旁听庭审……
马士伟无论走到哪里,总是带着一本笔记本。“这里详细记录着我参与过的所有案件信息……”马士伟说,战友权益无小事,成为单位兼职律师以来,他一直

把维护军人军属合法权益、保护部队合法利益当成自己的分内事。
前不久,旅队购买的一批保障器材出现了质量不达标问题,部队与商家多次协商未果后诉讼至法院,马士伟被委托为该案的律师。接到委托后,他利用所学的法律知识,结合自己对部队维权工作的经验,形成证据材料,参加法院庭审,最终使单位得到应有赔偿,有力保障了部队合法权益。
从事军人军属法律援助工作以来,马士伟先后代理涉军民事诉讼案件30余件,为百余名官兵提供法律援助,为近千名官兵解答涉法疑难问题,及时有效帮助官兵及家人维护了合法权益。

近日,第76集团军某旅持续开展法治学习教育,引导官兵养成尊法守法用法的好习惯。
王德泰摄
5月下旬,解放军西宁军事检察院开展送法进军营活动,为官兵发放书籍资料等。
李慧摄

